BREVET D’ETUDES PROFESSIONNELLES
MAINTENANCE DES VEHICULES AUTOMOBILES

EPREUVE EP3 1 ére et 2 éme partie Ecrit (B.E.P.)

Coefficient 3 Durée 4 heures

Ce dossier contient les documents :
1/5,2/5,3/5,4/5,5/5

11 est recommandé au candidat d’étudier le contenu
du dossier ressource.




Mise en situation

Autocar FR1

1 Coussin |
Commande rehaussement Platine . pneumatique ' Triangle supérieur |
suspension . Acces : par trappon a I l — ; |
eres : par intérieur Fintérieur du | Rotule |
vehicule T vehicule | B __
. @ Chassis ou i
soubassement
Valve de nivellement Yaive d.e nivellement
AV gauche E AY droite
= __ & =
Zhe )l g1 O
= =
n f
<Coussin d'air JN %
- et
ZONE
D*ETUDE
==
—1
-
R e T e
AHIER DES CHARGES DU TRAIN AVANT "
—
STATIQUE ]
FI CHARCES
=1 =—e 2 Poids a vide : 12 915 daN
Charge utdile : 5 585 daN
Poids total roulant : 18 500 daN
< 4 vit tant I . 3 i
1 N i survle TRAIN Av,;u\r['v;.l esse constante ou nufe Barre stabilisatrice |
u ‘ I a vide : 4 306 daN |
. - a pieine charge : 6 500 daN
Yalve de nivellement M= : M Sur le TRAIN ARRIERE - i —
AR ——r— avide : 8 609 daN . e
= /” < e 4 pleine charge : 12 000 daN Triangle inférieur |
<Al e S Sur le TRAIN AVANT : _ ;
23 & pleine charge : S 110 daN '
58 | Bal Sur le TRAIN ARRIERE :
ﬂ l 4 pleine charge : 9 390 daN " Fuseée i
= g .
Décelération de 2.5 m/s2 sur sol sec {=0.67 orte moyeu
Coussin pneumatique & pression modulable ’ !
TR : : | Pneumatique !
Ressort hélicoidal 4 fléche sensiblement constante 1 ’
Coussin pneumatique i pression modulable o
{ I Amortisseur hydraulique
, [ cmEmangue
PIVOTEMENT MAXIMAL DES RQUES AVANT {
Roue intérteure : 49:30’ . . . .
Roue extérieure : 4l Suspension avant mixte: pneumatique et ressort en perspective.
Voir plan N 3000 952 369 ou DT4
VARIATIONS D'ASSIETTE ENTRE UTEES
Car écrasé (coussin défectueux) : -110 mm
Car pendu : +90 mm
Diameétre de roulement théorique : 1050 mm . .
Rayon de. rouie‘z;:em en chargg‘.tlna:d : 487 mm SPECIALITE : i EPREUVE : .
E P 3 1 et2 partie

MVA. -
Temps alloué: 4h  Coefficient: 3 -

Doument 1/35
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Moyeu avant FR1 '
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Train avant autocar FR1

Fonctions principales

Fp 1 Assurer le pivotement des roues par rapport a I'habitacle.
Fp 2 Assurer une liaison élastique entre les roues et I'habitacle.
Fp 3 Maintenir le contact entre les roues et le sol quel que soit I'état de la chaussée.

Plan medlan du véhicule

—/II/I N
~~

!
]
— T~
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EXAMEN : B.E.P.

SPECIALITE :

M.V.A.
Coefficient : 3
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Symboles des liaisoas mécaniques NFE 04-015 (SO 3952

[}
-] , , ,
Nom de la £ & _‘s‘ Représentation Représentation Exemple
liaison 2| 5 [3%| plane (orthogonale) en perspective
8|3 ES
— @ =
i2 i2 2 2 soudure
Encastrement 6l o
ou liaison fixe 1 ]
variante 1 variante 2 1
I 1
Pivot 0 1 1 2
2
1 1
- 2
Glissiére 1 0 1
2
1] fiet 3 drose
, 1
Hélicoidale Combinses flet 3 gauche
(tonction
ou pas}
1| 1
Pivot glissant 1 ]2
|2
Rotwleadoigt | 0 | 2 | 2 14©/2 | 2
Rotule ou olals
sphérique
Appui plan 2 1 3
Linéaire 2 2 4
rectiligne
Linéaire 1 3| 4
annulaire
Panctuelie 2 3 5

Do
‘ MOYEU AVANT
REGLAGE

Ecrou fendu M40 X 150 freine par pincement
plus immobilisation positive par vis 3 téton
et rondelle crantee.

Rouiements 2 monter en I
Precharge
(freins a disque) ’

| Régiaee dag fouiements

-~ Serrer z 200 Nm

— Rotztion i moveu gzrs les 2 sers

— Rasserrage 2 200 N

— Cdsserrzge compler de 'écrou

- Resserrage 2 22 Nm

- Positionner 'écrou par rappors i lz rondaile crzntée
dans le sens du resserTage.

Contrdle : (entierement monteé et graisse)

Aux goujons de rove : 1,5 3 2,3 kg (peson)
Avec clef Torgmeter : 300 3 630 cm.N

EXAMEN : B.E.P.

SESSION 2000 | Ressource

SPECIALITE :
M.V.A.

EPREUVE :
E P 3 1et2 partie

Temps alloué¢ : 4h Coefficient : 3

4/35
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Classes de qualite des vis et des ecrous, elements de calcul

ﬁ marguage .
des tétes 46 88
classes de résistance| 3.6 46
limite élastique
R, N/mm?2 ou MPa 180 240
limite 2 1a rupture
R, N‘mm? ou MPa 330 400
A% 25 25 < ~dam .
Ry=Rox f (enNimm?) R, =100 x S (en Nmmd) s CHe

R, = Sx Y (daN/mm?)

MONTAGE DES ROULEMENTS

1R

UL st atante SRS LTS TR

‘ piaLetr

LES BAGUES QUI TOURNENT...

Les 2 bagues qui tournent par rapport §
la direction de la charge dolvent étre
mantées svec serrage (sans jeu).

Lorsque les roulements sont des roule-
ments & billes, chaque bague (montée
avec serrage) dolt dtre lids en transistion
svec 'srbre ou te moyeu dens les 2 sens
(4 obstacles).

2 - TOLERANCES DES

PORTEES DE ROULEMENTS

EGLES GENERALES DE MONTAGE

— e

REGLE 2

LES BAGUES QUI NE TOURNENT PAS...

Les 2 bagues qui ne tournent pas per rap-
port & la direction de la charge doivent

6t

re montées libres {avec du jeu).

Lorsque les roulements sont des roule-
ments & billes, I'ensemble des bagues
{montées libres) doit &tre lid en transia-
tion avec t'arbre ou le moyeu une seule
fois dans chaque sens (2 obstacles).

TgJérances des roulements :
Dismétre extérieur h?
— Dismdtre intérieur K7

BAGUE EXTERIEURE Charge

Chaerge

BAGUE INTERIEURE

TOURNANTE par rapport

8 fa direction de ta cherge | [ ™

ble

Mo-
déré

For-
1.

Fol-
ble

Mo-
aérd

TOURNANTE per rapport

For-1 3 la direction de la charge

te

Roulements
3 billes

K7 |[M?{N?

J7

Rts 4 rouleaux cylin.
Rts A aiguilles avec
bagues intérieures.

M7IN7|P?

K? ouH?

Aocutements &
contact oblique

N7 oy P7
P7 ou R7

ALESAGE (logement}

Roulements a
roulesux coniques

H?
—(1)

—42)—

N?

Tous les diamétres

P?

Roulements
4 bitles

16

ké

d <100

Rts & routesux cylin.
Rts 4 aiguilles avec
bagues intdrisures.

ARBRE

Roulements &
contact oblique

jé

ké

d <40

ké

mbé

né 140<d<140

k6

mé| d< 120

Roulements &
rouleaux coniques

a) Cas des vis
La classe est symbolisée par detix nombres.
Le premier est le centiéme de la résistance
minimale a la rupture par traction (R ) du
matériau en N/mm?. Le second représente
10 fois le rapport entre la limite élastique (R )
minimale et la résistance a la rupture R
Exemple : vis de classe 8-8

R, (mini) = 100 x 8 = 800 N/mm?

R, Imini) = R, x Y/10 = 800 x 8/10

= 640 N/mm’

.

MONTAGE MOYEU TOURNANT

I Les bagues extérieures tournantes
sont montées avec serrage.
4 obstacles en translation avec le

moyeu.

'™ Les bagues intérieures fixes sont

montées libres (avec du jeu).
2 obstacles en translation avec |'ar-
bre.

4 -Rts A ROULEAUX OOZ_DCmm ET Rts A CONTACT OBLIQUE

MONTAGE MOYEU TOURNANT
MONTAGE INDIRECT
MONTAGE EN «O»

TOURNANT:

7N

-
3 - ROULEMENTS A BILLES

= ——— FIXE e

A

Les bagues extérieures tournantes
sont montées avec serrage. ,
2 obstacles en translation avec le
moyeu (A et B).

Les bagues intérisures fixes sont
montées libres {avec du jeu).

2 obstacles en transltation avec 'ar-
bre dont I'un au moins doit étre

réglable (C et R}.

Avec serrage

S—

MONTAGE ARBRE TOURNANT

N Les bagues intérieures tournantes
sont montées avec serrage.
4 obstacles en translation avec 1'ar-
bre.

I Les bagues extérieures fixes sont
montées tibres {avec du jeu).
2 obstacies en transiation avec le
moyeu.

MONTAGE ARBRE TOURNANT
MONTAGE DIRECT
MONTAGE EN s X» !

sont montées avec serrage.
2 obstacles en translation avec 'ar-
bre {A et B).

"7 Les bagues extérieures fixes sont
montées libres {avec du jeu).
2 obstacles en transiation avec le
moyeu dont I'un au moins doit étre
réglable (C et R).

1 i I

i I ] _



FICHE DE NOTATION

N° du candidat B E. P.
e 3 Litgrd]
Postes de notation Note /20 Coef. : Note coefficientée
® lére Partie 2 /40 Pts\
® 2éme Partie 1 /20 Pts
* 3éme Partie 1 /20 Pts
o Emargement des correcteurs IR N / 80.Pts

o J

Note a transmelire pour

le B.E.P.

120

N = _
4 en polnts entiers

ACADEMIE DE LILLE

Année

Spécialité : MAINTENANCE DE VEHICULES AUTOMOBILES - Option :

Véhicules Particuliers

Epreuve: gp 3

N¢ du sujet : Temps maximum alloué :

Coefficient : Folio
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